



La situación de la Iglesia en América

Con motivo de la reciente institución de una Delegación apostólica en Costa Rica, publica la Correspondencia Romana un artículo sobre la situación religiosa del continente americano, que resumimos a continuación:

Hablemos ante todo de la América del Norte.

Nos encontramos, en primer término, con los Estados Unidos y el Canadá, donde si bien existen bastante poderosas cristiandades disidentes, el catolicismo hace de día en día mayores progresos, y no sólo—lo que no sucede en ningún país católico—no se ve más o menos lejano la amenaza de una persecución, sino que la influencia de la Iglesia en la vida pública se deja sentir fuertemente. Al lado del episcopado laboran tílmente los vicarios apostólicos. La Santa Sede, en su afán de dar satisfacción a legítimas aspiraciones de algunos de sus hijos, ha nombrado un obispo de rito griego para los rutenos.

También se organiza en estos momentos una misión para los 10.000 chinos residentes en Nueva York.

En la isla de Cuba los esfuerzos del delegado apostólico nombrado a raíz de la última guerra han logrado reconstituir, no sin muchos trabajos, la vida material de la Iglesia.

Santo Domingo y Haití mantienen excelentes relaciones con la Sede Apostólica.

En la República mejicana la situación de la Iglesia es bastante tolerable gracias a la benevolencia de Porfirio Díaz, no obstante su legislación profundamente hostil al catolicismo.

Los Gobiernos de las Repúblicas de Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y Costa Rica habían vivido hasta ahora sin relaciones internacionales con el Pontificado. El establecimiento de la Delegación apostólica en Costa Rica, punta en que reside el Tribunal arbitral encargado de dirimir las contiendas entre las cinco Repúblicas, es sin duda, el primer paso para relacionarse con ellas.

Respecto de la América meridional, salvo en el Uruguay, donde los católicos comienzan a organizarse contra un Gobierno jacobino, y en el Ecuador, donde, sin embargo, la persecución comienza a amainar, la situación del catolicismo es igualmente halagüeña. En el Perú, en Venezuela, donde se ha llevado a cabo una importante reforma en la demarcación eclesiástica, las relaciones de la Santa Sede con sus Gobiernos no pueden ser más cordiales. Otro tanto puede decirse de Bolivia, después de la avenencia con Roma de que dimos cuenta el otro día, de Chile y la Argentina, cuyos Parlamentos han acordado regalar un palacio a los representantes del Papa.

No poco ha contribuido a este resultado la satisfactoria solución dada por Su Santidad a los conflictos sometidos a su arbitraje.

En cuanto al Brasil, sabido es que la importante República ha visto desenvolverse plenamente, merced a una libertad sinceramente interpretada, la vida de la Iglesia. Muestras de este desarrollo son la fundación de nuevas diócesis y los crecientes progresos de la acción social.

La situación de la Iglesia en estos pueblos nuevos, que entran en la vida con la inexperiencia y los tanteos, pero también con todas las fuerzas de la juventud, no puede ser más consoladora.

DE NUESTRA ARISTOCRACIA RURAL

Una boda

No puede negarse que desde hace algún tiempo ha surgido en los campos de Castilla una aristocracia rural, en donde las costumbres de la antigua vida nómada y la rudez rural han sido sustituidas por un nuevo vivir, quedando de lo antiguo lo patriarcal y tomando de lo moderno el confort y la exquisitez del gusto, formando con ello una nueva dinastía agrario-rural, que bien pudiéramos apellidar el patriarcalismo aristocratizado.

El honor y el mérito de esta fundación conveganos que corresponde al acandalado propietario é inteligente agricultor don Ricardo López Francos. Lo dicen muy alto las fruentes fiestas que ofrece a sus numerosas amistades; lo atestiguan soberanamente la espléndida y delicada fiesta que ha celebrado con el loable y santo motivo del enlace de su bellísima hija Pepita con el culto y digno notario señor Ciudad, el lunes próximo pasado, cuyo acto es por su novedad merecedor de que se conozca como algo que constituye una nueva costumbre de la vida rural, y que los que por no conocerla se dedican a hablar y escribir mal de la vida entonadora del campo, sepan que, cuando el caso llega, hay quien sabe para qué sirven las flores, el oro y las piedras preciosas, los honores y el linaje, la exquisitez y el gusto.

Desde muy pronto por la mañana de tan fausto día comenzaron a llegar lujosos carruajes con los invitados que la familia y la amistad habían cariñosamente requerido, y á las once de la mañana en dos landós, una góndola y la lancha y tres familiares emprendía la

comitiva su marcha á la parroquia, á cuya entrada esperaba una multitud campesina ansiosa de ver á un señorita elegantemente ataviada en traje de novia y dispuesta á rendirla homenaje tierno y cariñoso en su día de desposada en justa correspondencia á las finas y caritativas consideraciones de ella recibidas.

Con todo el gusto y delicada distinción se formó la comitiva, penetrando dentro del templo en donde el virtuoso párroco don Gregorio y el ilustrado abogado señor Anaya, como juez, salieron á su encuentro al objeto de celebrar el doble matrimonio: el canónico y civil.

El acto fué solemne y hermoso, firmando el acta el padre de la novia, el diputado á Cortes señor Manrique, los diputados provinciales señores Pérez Juárez y Ordóñez, el jefe de Fomento, y los ricos propietarios señores del Seijo y Juárez Amor.

La novia lucía riquísimo traje brochado y valiosísimo aderezo, adornada con el simbólico ramo de azahar y velo blanco. Su corte la formaban las lindísimas señoritas Dolores Manrique, Manolita y Concha del Alisal, Adela Juárez y Enriqueta Francos, quienes iban primorosa y lujosamente ataviadas y cuyos encantos hacían resaltar la incomparable belleza de la novia.

Ocupando el puesto que la correspondía se hallaba la madrina doña Angela Ciudad, luciendo valioso traje de terciopelo y ricas joyas. A respetable distancia estaba la madre de la novia, elegantemente vestida y visiblemente emocionada. Muy cerquita se encontraban las dos tías de la novia señora de Pérez Juárez y señorita Saturia, representación vivísima de la elegancia y la distinción, y al lado de estas las señoras de Díez, Ortega y Juárez, vistiendo toillettes de gran novedad y luciendo prendidos de valiosísimas joyas en cuyas galas parecía entreverse una manifestación del buen gusto ofrecida á los grandes carifios que hacia la novia sienten.

El novio iba de rigurosa etiqueta, igualmente que el padrino el ilustrado agricultor don Manuel Francos, padre y tío de la novia, ostentando el padre sus honoríficas condecoraciones cuidadosamente guardadas para ofrecérselas á sus hijos en días de grandes acontecimientos de familia.

Formando parte de la comitiva se distinguían personas de la política y de la agricultura, recordando entre ellas á los señores Manrique, Pérez Juárez, Ordóñez, Díez, Parra, Juárez y Ortega y al ilustrado y culto literato señor Benito.

Terminada la ceremonia se formó nuevamente la comitiva regresando en los mismos carruajes á la suntuosa morada de los padres de la novia, en donde fueron obsequiados los invitados con un espléndido banquete en el precioso comedor que tiene en la planta baja y en donde en dos mesas y artísticamente adornadas con flores, dulces, vinos y licores, fueron colocándose, cuyo sitio estaba previamente ya señalado por caprichosas tarjetas modernistas, teniendo en su reverso el manifiesto anunciador de aquella profusión de platos, postres, vinos y licores á que tan acostumbradas tiene á sus amistades la dueña de la casa.

Llegada la cuatro de la tarde salieron los novios para Frómista en donde tomaron el mixto para visitar las principales plazas de Francia y España, quedándose los invitados admirando la exposición de regalos, y de muy especial manera el elegante «trousseau» de la novia, confeccionado en una de las más acreditadas casas de la corte.

Enumerar el número de regalos que forman la exposición, es para el cronista asunto muy delicado por el riesgo á cometer sensible omisión. Se contentará á generalizarlo diciendo, que allí se ve una manifestación elocuente de las muchas amistades que tiene tan distinguida familia, á la vez que un testimonio de lo mucho y bien que se trabaja en nuestras joyerías y platerías. Con esto está dicho todo.

Rendido este tributo á la familia de los novios, se improvisó animada fiesta bailando los jóvenes en la anchurosa y lujosa galería, confundiendo entre las flores que con extrema pulcritud cultivó la novia para su fecha; las señoras haciendo los alegres comentarios de la fiesta; los políticos hablando de los grandes problemas de la política actual y el que esto escribe brindando porque los novios sean enteramente felices, que las bendiciones que la Iglesia derramó sobre sus cabezas les acompañen siempre y que aquel purísimo amor jurado ante el ara santa perdure en sus corazones.

El correspondiente

Boadilla 23 Junio 1908.

A LOS GANADEROS

Mucho tiempo hace que esta abatida región castellana, viene siendo el campo de acción de una enfermedad contagiosa que diezma nuestra ganadería ovina, originando pérdidas considerables en la riqueza pecuaria.

La viruela es la enfermedad á que me refiero, conocida de todos por la generalizada. Esta se desarrolla todos los años y en sus diferentes estaciones, con más ó menos intensidad de virulencia, pero siempre seguida de numerosas víctimas. ¿Y esto no podía evitarse? ¿Es por negligencia de los que tienen el sagrado deber

de velar por los intereses de su clientela (veterinarios), ú obedeciendo más bien á miras económicas de los ganaderos, por lo que respecta á los honorarios de aquéllos?

Disculpo á los primeros, porque no puede concebirse tal objeción, y recrimino á los segundos por su economía mal entendida, puesto que mirando una mísera cantidad, desprecian un capital que supone la muerte de infinitos cabezas. Pero todo esto puede evitarse, cayendo sin vacilar de semejante error; y al mismo tiempo, honrar al ilustre Jenner con la práctica de su hermoso descubrimiento (la vacuna), á quien la humanidad le es deudora de inmensos beneficios.

Paes bien; la ventajas de la variolización ó vacuna, son indiscutibles; una de ellas consiste en sustituir al brote general, más ó menos confluyente de la viruela natural (desastrosa con mucha frecuencia) por una sola pústula, que se desarrolla en el sitio de la inoculación.

Otra no menos importante es la de que la vacuna origina cuando más, del 1 al 3 por 100 de bajas, reduciéndose la mortalidad casi siempre del medio al 1 por 100, en vez del 20, 30, 40 y á veces 50 por 100 á que da lugar la viruela natural. Y una tercera es la facilidad que proporciona á el ganadero de elegir la época más apropiada para vacunar, con la cual se evitan los graves accidentes que acompañan á la viruela natural del referido ganado cuando aparece el mal en el rigor del invierno ó durante los fuertes calores, en la época de la gestación, en la paridera ó en el período de la lactancia, que son las épocas en que la enfermedad hace mayores estragos, y no terminan ahí sus ventajas, sino que una vez practicada la inoculación, fuera del aislamiento en que debe tenerse á los rebafios vacunados durante 30 días, se les puede conducir por donde mejor plazca á el propietario, sin temor á los peligros del contagio, aún cuando exista epizootia variólica en la localidad.

De modo que una vez demostradas las múltiples ventajas que la tan repetida vacuna reporta, no vacilareis en adoptarla, participando así de sus beneficios de los que tanto se han aprovechado desde tiempos muy remotos los ganaderos de diferentes países y los de varias regiones de nuestra Península.

MAURO FERNÁNDEZ

Bacerril de Campos.

ECOS DE SOCIEDAD

Boda aristocrática

En el oratorio de la casa de los señores de Allendesalazar, tíos de la novia, en Madrid, se ha verificado el enlace de la bella y distinguida señorita Dolores Comyn, hija de nuestro respetable amigo el senador por esta provincia, excelentísimo señor conde de Albiz, con el bizarro oficial de artillería, señor Oalonge.

Hechos todos los preparativos para esta boda el conde de Albiz, padre de la novia, ha querido que se verifique en el mismo día que había designado su infortunada esposa, cuya inesperada muerte ha hecho cambiar las blancas galas de novia en tocas de duelo.

La ceremonia se ha verificado ayer, en presencia solamente de las personas de la familia y testigos.

Han sido padrinos la madre del novio y el padre de la novia, en representación de los reyes.

El conde de Albiz, padre de la novia, ha regalado á su hija un soberbio collar formado por un hilo de preciosas perlas; don Estanislao de Urquijo, un tocador de plata, y los marqueses de Castrillo, un servicio para té, de oro.

Han hecho también valiosos regalos el ministro de Estado y señora, los duques de Santo Mauro, la marquesa de Ivanrey, los condes de Bérnar, la condesa de Torre-Arias, los marqueses de Bolaños, los condes del Real Aprecio, los vizcondes de Rada, los marqueses de Oquendo, los condes de Amposta, señora viuda de Alcalá Galiano, marquesa de Ocaicedo y señores Ortiz de la Riva.

A los recién desposados enviamos nuestra cordial enhorabuena, deseándoles larga é impercedera luna de miel en su nuevo estado.

CRÓNICA JUDICIAL

En el juicio oral celebrado hoy, el señor fiscal ha sostenido que en uno de los días del mes de Noviembre último Santos Merino Ruiz, se apoderó de una oveja de la propiedad de don Eugenio Orejas del Blanco, tasada en 12 pesetas, pidiendo se impusieran á aquél dos meses y un día de arresto mayor y 11 pesetas 25 céntimos de indemnización; mientras que el elocuente abogado señor Pérez de Santiago, sostuvo que el Santos al apoderarse de la referida res, estaba autorizado por su dueño, por lo que no era res de delito alguno y pidió su absolución.

BOLETIN RELIGIOS

Santos de mañana

El Sagrado Corazón de Jesús, San Juan y San Pablo, hermanos mártires.

Cultos

En la S. I. Catedral estará S. D. M. expuesto hasta las cinco de la tarde: antes de la Reserva se hará el acto de consagración y se rezarán las Letanías del Sagrado Corazón, cumpliendo lo mandado por Su Santidad.

BOLETIN LOCAL

Matadero

En el matadero público han sido degolladas hoy las siguientes reses: Vacas, 6; terneras, 8; carneros, 0; caballos, 39; lechazos, 0; ovejas, 0; cerdos, 1.

Cárcel

Día 24:

Sin movimiento. Existencia.—83 varones y 12 hembras. Total.—95

Audiencia

Para mañana, á las diez, está señalada por esta Audiencia la causa, procedente del Juzgado de Astudillo, contra Ricardo Castrillo García, por lesiones.

Abogado, don César Gusano; procurador, don Saturnino García.

A las once, otra del de Baltanás, contra Andrés Gallardo Escribano, por amenazas.

Abogado, don Manuel Tobar; procurador, don Mariano García.

Demografía

Hasta la una de la tarde de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Rosario Rodríguez Hurtado, soltera, de 25 años, Mayor Antigua, 157.

EL TIEMPO

Temperatura máxima, 30°

Id. mínima, 10°

Dirección del viento, N.

Aspecto del cielo, despejado.

NOTICIAS

Concurrido estuvo ayer el Cinematógrafo de Pradera, donde los excéntricos musicales «Los «Pipos» atrajeron la atención del público.

Hoy notable programa, verificándose la gran *matiné* infantil.

Antigua y acreditada Academia preparatoria para

CARRERAS MILITARES.

compreendida dentro de las prescripciones que determina la R. O. de 19 de Octubre de 1907, dirigida por

D. PLÁCIDO GETE

Recompensado con mención honorífica, gracias de R. O. y dos cruces blancas de primera clase del mérito militar por los resultados en la enseñanza.

Sin necesidad de grado Bachiller Mayor principal, números 192 al 198.

El nuevo curso empezará el 1.º de Julio próximo.

Se admiten alumnos internos.

Nuestro muy querido amigo é ilustrado colaborador el cultísimo escritor castellano y docto catedrático del Instituto de Santander, don Narciso Alonso Cortés, ha obtenido el grado de doctor en la Facultad de Filosofía y Letras con la honrosa calificación de sobresaliente.

La satisfacción que nos ha producido el triunfo obtenido por el señor Alonso Cortés, ha sido grandísima y por este motivo le enviamos nuestra más cordial enhorabuena, deseándole nuevas glorias en su brillante carrera dadas las excelentes dotes que reúne tan culto literato.

Ultimos dias

El sábado 27 del corriente es el último y definitivo día de venta de los acreditados Anteojos de Roca Precisión, y demás artículos de Óptica y Platería que expende el acreditado Optico de Madrid señor Eiroa, establecido en esta capital, Calle Mayor principal, número 117, tienda.

Nuestro querido colega madrileño La Epoca ha publicado un notabilísimo número extraordinario, dedicado á Zaragoza, con motivo del Centenario de los Sitios que actualmente se celebra en la inmortal capital de Aragón.

El número á que nos referimos está profusamente ilustrado con fotografías de las autoridades zaragozanas y publica hermosos artículos de ilustres escritores.

La Barcelonesa

es la ZAPATERIA que vende los calzados más baratos, más elegantes y más sólidos que ninguna otra de Palencia.

El oficial de 3.ª clase de esta Intervención de Hacienda, don Elías Gutiérrez del Olmo, ha sido trasladado á la Tesorería de Hacienda de León, habiendo sido nombrado para reemplazarle don Cipriano Conde de la Calle, que prestaba sus servicios en aquella provincia.

Fotografía Modelo

de J. Montes, fotógrafo de la Real Casa, el mejor fotógrafo de Burgos y Palencia, como puede demostrarlo ante un tribunal inteligente, premiado en cuantas exposiciones y concursos se ha presentado. Trabajos sumamente artísticos por los procedimientos más modernos. Ampliaciones hasta el tamaño natural. Casa con varias sucursales: en Palencia, Mayor pral., 62.

La guardia civil de Villada ha denunciado ante el Juzgado á Dionisio Merino y Saturnino González, por escandalizar en la vía pública, blasfemando horriblemente.

En el acto de la detención los fueron ocupados un puñal y una navaja.

ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras Militares y Clases especiales de Matemáticas

establecida en Palencia, en las condiciones que determina la Real Orden de 20 de Octubre de 1907, dirigida por don Francisco Velarde del Valle, capitán de caballería y profesor de la Academia del arma y por don Rosendo Alvarez Bregel, primer teniente de caballería.

El curso dará principio el 1.º de Julio, Nota.—Los honorarios son: 50 pesetas en concepto de enseñanza.

Los alumnos internos abonarán además 3'50 pesetas diarias por manutención y asistencia.

Pídanse Reglamentos, en los que se verán las grandes ventajas concedidas á los alumnos internos.

Calle Mayor principal números 199 y 201.

De la casa paterna en Vertabillo se ha fugado el joven Manuel Laniz, de 17 años de edad, hijo del farmacéutico de aquel pueblo.

Doctor Ledo

Director de la consulta del Hospital de Esgueva

Enfermedades de la piel y sífilis, de 1 á 3.—Núñez de Arce, 4, Valladolid.

Al vecino de Castrillo de Villavega Onofre Abia, le fué recogida por la guardia civil una escopeta que usaba careciendo de la oportuna licencia.

Mañana 26 es el último día que estará en Palencia el médico especialista director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid y recibirá de 11 á 6 á todos los que padezcan hernias (quebraduras), deformidades de huesos, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados de su invención que con tan buen resultado viene hace años aplicando dicho médico.

Hotel Continental.

Solamente mañana 26.

La guardia civil de Carrión de los Condes ha detenido al pastor Domingo Marcos Jalón, de 27 años de edad, por recaer sospechas de que pudiera ser el autor del robo de varias reses lanaras al vecino de Villacende don Próspero Helguera, hecho realizado en la noche del 19 del actual.

Pídanse los verdaderos productos Vichy-Etat en envases de origen. Sal Vichy-Etat para bebidas en cajas metálicas de 10, 25 y 50 paquetes. Comprados Vichy-Etat efervescentes y Pastillas Vichy-Etat altamente digestivas.

Han sido firmados los libramientos del aumento gradual de sueldos de los maestros de esta provincia.

De la casa paterna en esta capital ha desaparecido ignorándose su paradero el joven de 15 años de edad Serrano Alvarez.

El mejor dentífico, Licor del Polo.

Esta tarde se ha celebrado en la Santa Iglesia Catedral la solemne Octava del Corpus, verificándose la procesión con el esplendor de años anteriores.

Numeroso público concurrió á la fiesta religiosa.

En el interior del templo se cantaron preciosos «motetes» por la capilla de música.

Las bellas cualidades que reúne el braquero Prim es causa que lo recomiendan constantemente la clase médica. Pedro Prim, ortopédico, Aláseua, Navarra.

Desde el día de mañana 26 y horas de 5 á 7, se dedicará la fuerza del regimiento cazadores de Talavera, 15.º de caballería, al ejercicio de tiro al blanco en el pago denominado «La Miranda», haciéndose así saber al público, con el fin de evitar cualquier accidente desagradable.

Cálculos y arenillas son expulsados con unas cuantas tomas abundantes de agua BELASCOAIN, siendo de notar que la expulsión suele ser exenta de dolor.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del registro civil, el movimiento de la población en esta provincia, durante el pasado mes de Abril, fué el siguiente:

Nacimientos 633 de ellos 14 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 3'15 Defunciones 517 clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea 4; fiebre intermitentes y caquexia paldica 1; viruela 1; sarampión 1; escarlatina 4; coruella 1; difteria y crup 6; gripe 40; tuberculosis 36; enfermedades del sis-

tama nervioso 57; idem del aparato circulatorio y respiratorio 160; idem digestivo 49; idem genito-urinario, 20; septiemia puerperal y otros accidentes puerperales 2; vicios de conformación 13; septicidias 11; suicidios 1; muertes violentas, 6; otras enfermedades 94; resultando una mortalidad de 2'57 por 1 000 habitantes.

Los señores médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exíjanse las aguas de Vichy-Etat de los manantiales Vichy-Hopital, estómago; Vichy-Celestins, riñones; Vichy Grande Grille, hígado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados.

Con gran actividad y contento del vecindario se llevan las obras de abastecimiento de aguas, procediéndose actualmente al tendido de la tubería desde el trozo del Café del Siglo hasta los Cuatro Cantones.

Numerosos obreros se ocupan en estas faenas, mereciendo plácemes el contratista de las referidas obras por el gran impulso con que se vienen realizando.

El Ayuntamiento de Osorno anuncia vacante la plaza de inspector de carnes dotada con el sueldo anual de 250 pesetas, siendo el plazo para solicitarla el de 15 días.

El agraciado podrá contratar con los vecinos.

Notable curación

Lleno de alegría al ver á mi niño curado radicalmente de una hernia que le aumentaba cada vez más, cumplo con un deber como padre agradecido, al hacer público que mi hijo se ha curado, gracias á haber acudido á la consulta del médico especialista director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid (Preciados, 34 y 36), el cual le aplicó el aparato de su invención, obteniendo inmediata curación.

Recomiendo á conciencia á tan competente especialista á todos los herniados, y se librarán seguramente de los crueles sufrimientos á que están expuestos si por cualquier esfuerzo se les estrangula la hernia, mal tratada por ortopedicos que no siendo médicos, no tienen suficientes conocimientos para curar.

Dr. Marcial Dies Gómez Villalumbroso (Palencia).

Advertimos que el médico especialista del Gabinete Mecanoterápico estará en Palencia los días 25 y 26 Hotel Continental, y recibirá de 11 á 6 á cuantos deseen consultarle y someterse á su acertado tratamiento de hernias y enfermedades de huesos.

Información de «El Día»

Per correo y por telégrafo LAS CORTES

Madrid 24, 9 n.

Congreso

Abrese la sesión á la hora reglamentaria presidiendo el señor Aparicio.

Dáse lectura de un telegrama enviado por don Alfonso expresando la gratitud de los reyes por la felicitación que la Cámara les envió con motivo del nacimiento del nuevo infante.

El segundo vicepresidente del Congreso, señor marqués de Mochales, da un ¡viva! á las personas reales, al cual contestan los elementos monárquicos.

El señor Dávila dirige varios ruegos de escaso interés general.

El señor Moret protesta enérgicamente contra la disposición del ministro de Instrucción pública, por la cual se concede á determinados colegios privilegios excepcionales para la práctica de exámenes.

A la del señor Moret, une su protesta el señor Canalejas.

Contesta el señor Rodríguez San Pedro, diciendo que ya su antecesor tenía hechas algunas concesiones en este sentido, y prometiendo que él denegará cuantas solicitudes se le hagan en demanda de prerrogativas de esta especie.

Después de varios ruegos de interés local, dirigidos por los señores Pinés y Rin, el señor Canalejas pide que se envíe con gran urgencia el expediente de sus pensiones del Ayuntamiento de Málaga.

El ministro de la Gobernación dice que así se hará tan pronto como sea posible.

Los señores Borell y Canalejas anuncian su propósito de discutir el expediente y presupuesto de la Escuela naval flotante.

Seguidamente el señor Romero explica su interpelación sobre la cuestión de Marruecos; fijándose principalmente en la proclamación de Muley Hafid, pregunta al Gobierno sobre los propósitos que tenga acerca de este suceso. Pide que se diga la actitud en que se colocarán las demás potencias ante el reconocimiento del nuevo sultán, y se interesa vivamente porque se ponga á las tropas españolas en condiciones de evitar todo género de violencias.

Reanúdase el debate sobre Administración.

El señor Romero presenta una enmienda al artículo 183, la cual es desechada.

Igualmente sucede, por 86 votos contra 5, con otra al mismo artículo, del señor Llorente, corriendo la misma suerte otras de los señores Alba, Calzada y Romero.

Se levanta la sesión.

Senado

Abierta la sesión que preside el señor Azcárraga, léese el despacho telegráfico en que S. M. expresa su agrado por la Alta Cámara por la felicitación que le envió con motivo del natalicio de su segundo hijo.

El general Ochoando explica su interpelación sobre la retención de haberes á un capitán de ingenieros.

Protesta, censurándolos severamente, contra los préstamos usurarios, y elogia la proposición del señor Azcárate contra los mismos.

Le contesta el señor Maura, y termina la interpelación.

Entrase en el orden del día, siendo tomadas en consideración varias proposiciones de ley.

Apruébanse varios dictámenes sobre proyectos de carreteras.

Reanudado el debate sobre el proyecto de reforma de la ley hipotecaria, continúa la discusión del articulado de la misma, siendo aprobado el art. 23. Se levanta la sesión.

VARIAS NOTICIAS

Madrid 24, 9 n.

Horrible naufragio

El gobernador civil de la Coruña telegrafió al ministro de la Gobernación, diciendo que cerca del puerto de Mazos en el lugar denominado Ximiel, chocó con dichos bajos el vapor «Larache» hundiendo en el mar.

Las noticias que se reciben en la Coruña, son en extremo pesimistas hasta el punto que se afirma ocurrieron numerosas desgracias.

La Compañía Trasatlántica ha enviado vapores para recoger á los naufragos.

Robo sacrilego

En la capilla del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús de esta corte, se ha realizado un robo sacrilego, llevándose los ladrones varios objetos sagrados.

Hasta la fecha no han sido habidos las cosas.

Consejo

Para mañana se anuncia Consejo de ministros bajo la presidencia del rey y al cual se le concede importancia política.

Bautizo del infante

Dícese que el bautizo del infante será el día 29, festividad de San Pedro y que se le impondrán los nombres de Jaime Luispold, Isabelino, Enrique, Alberto, Alfonso, Víctor, Acucio, Pedro, Pablo, María.

Mitin carlista

Se atribuye mucha importancia al mitin carlista de Manresa para el que están invitados los representantes en Cortes del partido, incluso el marqués de Cerralbo.

El mitin será el día 28.

Solicitando indulto

Los señores marqueses de Cubas, Llorente y Alcocer, visitaron en la alta Cámara al jefe del Gobierno para interesarle en el indulto de un reo de Vitoria y al mismo tiempo, del tantas veces solicitado con justicia, en favor de los carlistas presos en Burgos.

El señor Maura se mostró solícito á complacerles, tratándolos con sus compañeros de Gabinete.

Respecto á los presos del penal de Burgos, por haber pertenecido á la llamada partida de Rajadell, dijo el presidente del Consejo, al señor Alcocer, que tenía sobre la mesa de su despacho el expediente y solicitud de indulto, por lo cual, hoy ó mañana lo estudiaría con tanto interés como simpatía.

Regalo á Lacierva

Los funcionarios del ministerio de la Gobernación, regalaron hoy al señor Lacierva un magnífico album, con sentidísima dedicatoria y la firma de todos sus subordinados, en agradecimiento por la ley declarándolos inamovibles.

También acordaron dejar un día de haber para la fundación de un Montepío.

Dimisión de un alcalde

El señor Lacierva ha confirmado la dimisión del alcalde de Bilbao, pero expuso sus deseos de que sea retirada, sacrificándose en aras del patriotismo y de los intereses del partido.

Dídase acceda el interesado.

De política

Se ha desistido de la reunión de la minoría liberal, si bien el señor Moret ha dirigido particularmente B. L. M. citando por separado á sus correligionarios para ocuparse de la distribución de turnos en los debates y evitar que falten á diario los diputados necesarios en el salón de sesiones.

¿Crisis?

Hoy volvía á decirse en los círculos políticos, que la primera crisis que hubiera sería extensa, pero sin alcanzar á los actuales ministros de Marina, Guerra y Gobernación.

El señor Besada, créese pasará á Hacienda.

POR TELÉGRAFO

Madrid 25, 10'45 m.

Consejo de ministros

Hoy se celebrará en palacio el acostumbrado Consejo de ministros.

Será presidido por su majestad el rey, para lo cual vendrá don Alfonso desde la Granja en automóvil.

La enmienda de las minorías

Insístese en afirmar que será aprobada la enmienda al proyecto del régimen local, presentada por las minorías y que se refiere á la hacienda municipal.

Los diputados liberales

El ilustre jefe de la minoría liberal, señor Moret, ha dirigido besalmos á todos los diputados del partido, rogándoles que asistan el sábado próximo á la sesión del Congreso.

Dícese que desde dicho día comenzará en la Cámara una formidable oposición, principalmente contra el proyecto de régimen local, pero como pretexto para dirigir la campaña contra dos ó tres ministros.

Muerte de Cleveland

Según despachos de Nueva York, ha fallecido el expresidente de los Estados Unidos, M Cleveland.

Indisposición de Moret

El jefe del partido liberal no pudo asistir ayer á la sesión del Congreso á causa de un fuerte catarro que padece.

De viaje

En el próximo mes de Julio marchará á Plobiers el exjefe de la minoría republicana don Nicolás Salmerón.

—Con el fin de continuar sus trabajos de propaganda liberal, saldrá mañana para Segovia el exministro de Marina señor Alba.

La fiesta nacional

En la corrida celebrada en Jerez de la Frontera se jugaron reses de Otaolaurruchi, actuando como matadores Enrique Vargas «Minuto», Manuel Lara «Jerezano» y «Morenito de Algeciras».

«Minuto» estuvo en el primero inmejorable y regular en el cuarto.

«Jerezano» superior en los dos.

«Morenito de Algeciras» ganó la oreja del tercero, en el cual estuvo inconmensurable, quedando bien en el último.

El ganado cumplió, quedando para el arrastre 14 caballos, siendo, en resumen, una buena corrida la que se celebró en dicha plaza.

—En Barcelona, «Guerrero», «Cocherito de Bilbao» y «Pepete», ayudados por sus correspondientes cuadrillas, despacharon seis miuras, de los m's miuras.

«Guerrero» quedó bien, más por su laboriosidad y deseos de agradar que por su arte.

El «Cochero», brindó el primero de sus toros á los turistas italianos, y estuvo colosal en los dos que le tocó matar.

«Pepete» sufrió una aparatosa cogida, afortunadamente sin consecuencias, al entrar á matar al tercero de la tarde, y estuvo muy valiente en sus dos toros.

—«Relampaguito» y Martín Vázquez mataron seis toros de Sánchez Tabernero en la plaza de Bilbao.

Julio Gómez tuvo de todo, quedando bien en el primero, mediano en el tercero y superior en el quinto.

Vázquez bien en el segundo y cuarto y muy bien en el último.

Las cuadrillas trabajadoras, y el ganado pudo ser mejor de lo que fué.

—En Rioseco se celebró una corrida mixta en que se lidiaron seis bichos de Herrero Oiea, que resultaron buenos, por «Salero» y «Pabrinito» que estuvieron muy poco afortunados.

Madrid 25, 2'30 t.

El Consejo de hoy

En el celebrado hoy resolvieron los ministros varios expedientes, y se firmaron algunos decretos presentados por el general Primo de Rivera. A la salida fueron preguntados los ministros por los periodistas acerca de lo tratado en el Consejo, negando aquéllos que se hubiesen ocupado del proyecto de régimen local.

A la Granja

Mañana irán al real sitio de San Ildefonso los senadores que componen la mesa de la alta Cámara, con objeto de sancionar algunas leyes del ramo de Guerra.

El naufragio del «Larache».

—Ochenta y cinco muertos. —Escenas espantosas

Los telegramas de la Coruña describen con horribles detalles el naufragio del vapor «Larache».

El número total de ahogados por consecuencia de la catástrofe, se eleva á 85, entre tripulantes y pasajeros.

El contramaestre y el practicante, que se salvaron asiendo al gallinero, relatan el choque del «Larache» con pormenores espeluznantes.

Las olas continúan arrojando sobre la playa muchos cadáveres, que son recogidos inmediatamente para evitar que sean despojados.

Mañana se celebrarán funerales por las víctimas de este espantoso suceso.

Ramón Quintero

Por qué no se cesan las millonarias

yanquis con españoles

Refiere Ramiro de Maeztu, en La Correspondencia, que deseando conocer la causa de que las herederas norteamericanas no busquen maridos entre los aristócratas de España, interrogó acerca de ello á inteligente dama de Nueva York, que se encuentra en Londres, obteniendo esta respuesta:

«La verdad es—dijo dicha dama—que desconocemos España las mujeres norteamericanas. Las más intrépidas de entre nosotras la visitamos algunas primaveras. Vamos á Sevilla en Semana Santa, visitamos el Museo del Prado en Madrid. Algunas llegamos á la Alhambra de Granada, y luego nos volvemos á Italia, á París ó á Londres.

Estas visitas son tan rápidas, que no nos dan tiempo á conocer la vida social española. Nuestra impresión es muy agradable. Cuando llegamos á rozarnos con las familias del país, cosa que no sucede á menudo, advertimos siempre en torno nuestro la más exquisita cortesía; pero una cortesía ceremoniosa, que nos llena de gratitud y de admiración, y que al mismo tiempo nos aleja por su misma exquisitez.

—¿Quiere eso decir que los españoles le son antipáticos?—preguntó Maeztu.

—Nada de eso personalmente nos son muy simpáticos. Los que encontramos en París, en Londres, en Biarritz ó en Niza nos parecen modelos de las cualidades que hemos aprendido en los libros á admirar en ellos. Son galantes, buenos tipos, corteses, correctos, y visten admirablemente bien, mejor que nadie, fuera de los ingleses.

Pero la norteamericana que se casa con un título extranjero, no se casa solamente con el hombre, sino con el título, y el título es poca cosa sin el ambiente social que lo ha creado. Llegar á ser una Malborough, una Sagan ó una Abruzzos, no es solamente casarse con el hombre que lleve ese título: es entrar á formar parte preeminente en la sociedad de Londres, de París ó de Roma, donde esos títulos representan la cima de la pirámide.

Sería ridículo casarse con un título de Castilla, para vivir luego en París ó en Londres. Dónde ese título vale es en Madrid. Advierta usted que nosotras comenzamos por amar, á través de los libros, las tradiciones guerreras, artísticas

GALERIAS FOTOGRAFICAS

IDELMON E HIJO

FOTOGRAFOS PROVEEDORES DE LA REAL CASA

BURGOS SAN JUAN, NUM. 43

PALENCIA PATIO DE CASTAÑO, NUM. 2

Establecimientos montados conforme á los últimos adelantos, y premiados en cuantas Exposiciones y concursos se han presentado. Fotografías al Carbón, Porcelana, Platinos, Bromuros y cuantos procedimientos son conocidos hasta el día. Ampliaciones inalterables, hasta el tamaño natural. Los mejores en dichas plazas, según opinión del público.

de intelectuales que envuelven á los títulos, y es después de amarlas cuando concebimos el ideal de incorporarnos á esa nobleza, y darla nueva fuerza no sólo con nuestros dotes, sino con nuestra personalidad.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA. ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Haces «STOMALIX», Serrana, 30, Paracelso MADRID

NUEVO GARAGE

El dueño del almacén de bicicletas, motocicletas, máquinas de coser y bordar, y hacer media, de esta capital D. Guillermo del Paso, ofrece al público en general, un nuevo establecimiento sucursal en GILJON, calle Corrida, número 38, donde tiene un excelente surtido en los artículos que en esta central expende. En la sucursal de Gijón, queda al frente con poder bastante ante notario para representarme D. Ubaldo Duñas, de esta capital. Tal es la importancia de este establecimiento y en las condiciones que compra los mejores géneros que se fabrican y pueden garantizar todos sus artículos y vender en inmejorables condiciones.

Ventas á plazos, y al contado grandes descuentos.

Exportación á toda España Casa central, Mayor pral, 244 al 254, PALENCIA.

Casa sucursal, Corrida, 38, GILJON. Guillermo del Paso

Caldas de Oviedo

Agua natural azoada, bicarbonatada, de reconocida eficacia en las enfermedades reumáticas catarrales, del aparato respiratorio y otras.

Según recientes ensayos del eminente químico Dr. Muñoz del Castillo, estas aguas son grandemente radioactivas, lo que viene á aumentar y avalorar sus indicaciones especiales.

Balneario de primera clase, premiado con medalla de oro en varias Exposiciones.

Temporada oficial: 1.º de Junio á 30 de Septiembre.

La Guia del bañista se facilita gratuitamente en la imprenta de este periódico.

Se venden

120 cueros de buey, casi todos gallegos, con el peso en seco de 11 á 14 kilos. Para tratar, con su dueño Juan Benito, Carnicerías, núm. 5, Burgos.

SEÑORAS

Antes de hacer la excursión veraniega, es preciso surtirte de camisas, pantalones, peinadores, camisones, chambras, medias coloras y negras, caladas y bordadas, que ha recibido la

Camisería CASTILLERO

Tratado de Contabilidad

por partida doble

Administrativa y Comercial, con el reglamento de Contadores de fondos municipales y arreglada para las carreras de comercio y contadores, por don José Serrano Villarroya.

Precio: 12 pesetas

De venta en la imprenta y librería de Abundio Z. Menéndez.

